

# 新疆一八六团畜牧业产业化发展现状及对策

王小平<sup>1</sup> 罗文毅<sup>2</sup> 张慧<sup>2</sup>

1.新疆兵团第十师一八六团,新疆吉木乃 836801;2.新疆第十师一八一团畜牧兽医工作站,新疆北屯 836001

**摘要** 传统畜牧业只从事低层次原料生产,长期处于“弱质”地位。市场经济的发展要求在强化畜牧业的基础上,实行种养加、产供销、贸工农一体化,把畜牧业产前、产中、产后作为经营整体,在生产中不断延伸产业链,形成产业群体,对农产品进行深度开发和多次转化增值,达到大幅度提高畜牧业经济效益,增强畜牧业自我发展能力,以此缩小工农、城乡差别和增加农村人口就业机会,这是农业,特别是一八六团畜牧业的根本出路。

**关键词** 畜牧业;产业化;一八六团;发展策略

## 1 一八六团畜牧业产业化的基本现状

### 1.1 农业产业化的成果

1)随着农业发展,畜牧业也得到了长足的发展,在鼓励职工养殖的同时,重点培养了一批养殖大户,一些养牛大户、养猪大户、养鹅大户相继诞生,职工群众的生活水平得到了很大提高。

2)畜牧业基础设施的完善。为了从根本上改变畜牧业生产条件,加快畜牧业生产步伐,团党委从实际出发,利用国家政策,引进项目,建设万头牛场养殖、万头羊场养殖、连队养殖小区等,筹措资金进行了全团范围的圈舍建设,使基础设施得到完善,为畜牧业经济的发展创造了条件。

3)农产品加工有一定的进步。利用师市“阿吾勒”肉制品品牌,与额和草原公司携手,走绿色品质,进行肉制品的深加工。

### 1.2 畜牧业产业化存在的问题

1)畜牧业结构调整力度仍需加强。①品种单一,养殖数量少;②畜牧业未形成规模化养殖。

2)职工尤其是新职工的科学文化素质和管理水平不高,一些常规技术措施得不到应用。职工科技养殖、科学饲养意识还不强,只求数量不求质量的现象仍然存在,因此造成产品品质不好,参与市场

竞争的能力弱。

3)信息技术在畜牧业上的应用较少,如灾情的预防、新科技的发展以及市场动态等信息得不到及时的了解和掌握,给畜牧业生产带来了一定的损失。

## 2 加快一八六团畜牧业产业化发展的建议

1)加强农业科技人员队伍建设,提高职工科技文化素质。近年来,一八六团加大了畜牧业结构调整的力度,提高职工科学文化素质和生产技能,提高职工接受新事物、运用新技术的能力,转变传统畜牧业生产观念,成为了一项十分紧迫的工作。对此建议:①加强一八六团团场技术人员和职工群众的科技培训,是解决这一问题的根本途径;②在职工中选出几个技术能手,通过职工带职工(老职工带新职工),职工帮职工(技术好的职工帮助技术相对较差的职工)的办法,在职工中形成学习科学、运用科学的良好氛围,从而达到提高职工科学文化素质的目的。

2)深化一八六团畜牧业产业化应重点培育一批龙头企业。龙头企业是农业产业化的支柱,培育龙头企业,走“公司+农户”的经营之路,是加快农业产业化的有效途径之一。一八六团近年来对农业基

# 辽宁彰武北部草原沙化的成因及防治

霍艳哲

辽宁省阜新市彰武县草原监理站, 辽宁彰武 123200

**摘要** 本文主要从自然原因、人为原因、鼠害和虫害影响 4 个方面阐述了辽宁彰武北部草原沙化发生的原因, 并提出依法防沙、加强技术培训、建立监控体系、加强对沙化地区人工改造和完善管护手段等措施, 保护草原不被沙化。

**关键词** 草原沙化; 原因; 防治对策

国家对自然环境的关注越来越重视, 人们也越来越关注生态环境的发展, 但是由于科尔沁沙地南侵, 使彰武地区天然草原沙化日趋严重, 使得大量草场被吞没, 多地形成流动半流动沙丘, 导致植被破坏, 牧草产量大规模下降。沙化不仅破坏植被, 地上生物量减少, 动植物种类减少, 储水量下降, 大风扬沙天气增多, 还影响部分地区的铁路、公路甚至牧民的正常生活。

## 1 草原沙化发生的原因

### 1.1 自然原因

1) 气候干旱。由于彰武地区处于和内蒙古科尔沁沙地南缘交界的地方, 风多雨少, 常年以干旱为主, 降水量不足, 土壤多为风沙土或风蚀土, 这种土

质地疏松, 渗透性强, 极易沙化、风蚀、有机质含量低, 不容易储存水分, 蒸发量显著大于降水量, 使得该地区沙化日趋严重。

2) 草原植被退化。彰武地区处于干旱或半干旱地带, 气候通常为大陆性季风气候, 土质多为沙土性质, 不利于植被生长, 导致生态系统失衡, 这些原因常造成草原植被退化, 植被的减少和土壤的性质导致该地区更容易被沙化。

3) 科尔沁沙地南侵。彰武地区地处与内蒙古接壤的边界地区, 正好处在内蒙古科尔沁沙地的南边, 科尔沁沙地向南延伸便使得彰武县天然草原更易受沙化的影响, 加上气候干旱, 风沙较大, 草原生态系统不健全, 容易被南侵的沙地所吞噬, 造成草原沙化。

收稿日期: 2017-12-28

霍艳哲, 女, 1979 年生, 中级畜牧师。

基础设施的投入, 已经为农业产业化打下了良好的基础, 北屯额和草原有限责任公司和一八六团签订合作协议, 为一八六团的畜牧业产业化带来了曙光。然而, 现阶段企业的规模不大、产业链条延伸不够、产业经营水平较低、企业和农工利益联合方式单一等问题都需要解决。深化农业产业化, 就必须让企业尽快建立现代企业制度, 依靠科技提高产品品质, 引进人才增强企业实力, 使企业早日成为一八六团经济发展的支柱。

3) 以信息技术推进一八六团农业产业化发展。信息技术在当今世界经济的发展中起着举足轻重的作用, 有人把当今世界比作信息时代, 是十分恰

当的, 可以看到, 只要信息技术发达的地区, 经济也都相当发达。农业信息服务主要可以从产前、产中和产后这 3 个方面入手, 产前服务主要有市场供求信息、技术供求信息、价格信息、市场形势分析、前景预测以及政策法规等具有指导性的信息, 帮助职工了解市场行情, 作出生产决策; 产中服务主要有饲料营养、疫病防治等方面信息, 为职工农业生产提供可靠依据; 产后服务主要有市场供求信息、价格信息、行情反馈、售后服务等为农产品的加工、销售提供有利指导。通过信息技术, 提高畜产品的竞争力, 在市场上占据有利地势, 推进一八六团畜牧业经济快速、健康向前发展。